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Консультация для родителей 
«Природа и нравственное воспитание детей старшего дошкольного возраста».

[bookmark: _GoBack]Природа – не беспредельный склад, запасы ее истощимы, поэтому  деятельность человека в природе должна быть разумной: охраняющей и созидающей.
Это отношение к природе необходимо воспитывать у детей с ранних лет. Именно с этих лет человек начинает познавать красоту, разнообразие природы.
 Прививать с раннего возраста любовь к природе необходимо по двум причинам: во-первых, для воспитания заботливого отношения к животному и растительному миру; во-вторых, для развития более сложных нравственных чувств и качеств: гуманизма, добросердечности, сочувствия. Поведение ребенка в природе порой противоречиво.
Необходимо руководство взрослого, чтобы внешнее эмоциональное отношение к природе переросло в нравственно-эстетическое чувство, предполагающее активную, действенную позицию ребенка.
У детей недостаточно развито инициативное, самостоятельное отношение к объектам природы.  Воспитание действенного отношения к окружающему, развитие навыков ухода за животными и растениям, зависит от согласованности усилий и единства требований детского сада и семьи.
У дошкольника часто преобладают эгоистические и утилитарные мотивы общения с объектами природы, тем не менее, ему доступны добрые поступки, бескорыстный труд. Очень важно включать ребенка в каждодневную заботу о растениях и животных.  Во время прогулок интересно показать детям растения,  провести беседу, после таких бесед они бережно относятся к растениям.
Таким образом, каждый ребенок должен хорошо знать правила обращения с объектами природы. Целесообразно, чтобы эти правила формулировались не в негативной, а в позитивной форме. Важно создать эмоциональный контакт ребенка с природой. Конечно, эмоциональное отношение ребенка к природе во многом определяется и отношением самого взрослого, поэтому хорошо, когда родители знают много стихов, загадок о природе и используют их во время прогулок и наблюдений. Взаимосвязь этического и эстетического способствует формированию действенной любви к природе.
